

Лейсдей Эльза Ивановна  
(актриса, ум.)



Всю жизнь актриса жила замкнуто и скромно.

КП Москва (прил. к Комс. правде) —  
2001. — 16 июня. — с. VIII

УТРАТЫ

# ЭЛЬЗУ ЛЕЖДЕЙ ПОХОРОНЯТ ТАЙНО

В обстановке чрезвычайной секретности пройдут сегодня в Москве похороны известной исполнительницы роли Зинаиды Кибрит из сериала «Следствие ведут Знатоки»

Выполняя последнюю волю Эльзы Ивановны, на похоронах будут присутствовать только самые близкие родственники актрисы, сын от первого брака, падчерица, известная актриса Елена Сафонова. О месте захоронения Леждей не знают даже в Гильдии киноактеров. Эльза Ивановна и жила в последнее время замкнуто и уйти хотела без помпы...

Актриса умерла в ночь на четверг на 69-м году жизни. В последнее время Эльза Ивановна сильно болела, близкие к кинематографу люди говорят, что у нее была серьезная онкология. Но она никогда и никому не жаловалась, и никто не подозревал, как ей тяжело. У Эльзы Леждей счастливая и трагическая судьба. Счастливая потому, что редкой актрисе удается сыграть такую роль, которая делает ее любимой сразу и надолго. С другой стороны, именно эксперт-криминалист Зиночка Кибрит из культового советского сериала «Следствие ведут Знатоки» стала для Эльзы Ивановны роковой. Она на 20 лет стала заложницей этого образа. Режиссеры так и говорили: «Нужна актриса типа Леждей». А она не теряла надежды сыграть Настасью Филипповну, Дездемону. Увидев ее однажды, Бертольд Брехт без проб предложил ей роль Катарины в своем фильме «Матушка Кураж» по своей же пьесе. Но тот проект тоже не состоялся. И она весь талант вкладывала в свою Зиночку. Была сама себе режиссером. Наотрез отказывалась от попыток сценаристов придумать Кибрит личную жизнь. «Моя Зина — человек дела, — говорила Леждей. — Тем и симпатична». Когда сериал закрыли,

Леждей воспитывала ребенка, рисовала, писала статьи в умные журналы и ждала своего звездного часа.

Во время съемок фильма «Шторм» она встретила с молодым красавцем Всеволодом Сафоновым (отцом прекрасной актрисы Елены Сафоновой). Но это было короткое свидание. Следующая их встреча случилась только спустя 20 лет, когда оба имели за плечами неудачные браки и разводы. Они прожили вместе 21 год. Последние два года жизни Сафонова, зная, что он неизлечимо болен, Эльза Ивановна ни словом, ни жестом не выдала актеру эту страшную тайну. После его смерти замкнулась. Три года практически не выходила из дома. Жила на небогатую пенсию и на помощь Гильдии киноактеров. Три года назад, когда «Комсомолка» позвонила Леждей поздравить актрису с юбилеем, та горько произнесла: «Спасибо, но писать про меня не надо. Я живу тихо и скромно. Тусовки и шум не для меня. Ничего сверхъестественного в моей жизни не произошло...» — и заплакала.

Ярослав ЩЕДРОВ,  
Ольга БАКУШИНСКАЯ.



Знаменитые «Знатоки» —  
Зина Кибрит и Пал Палыч  
Знаменский.

## Георгий МАРТЫНЮК (Пал Палыч Знаменский): Ее роль мы учили вместе

— Ей очень трудно давалась роль, поскольку текст Кибрит был напичкан специальными терминами из лексикона экспертов МУРа. Ей этот текст был порой в тягость, но она тщательно все заучивала. А мы с Каневским ей помогали. В перерывах между съемками вставляли в разговор эти словечки, чтобы Эльза их запомнила. Она была великолепным другом и человеком. Все наши совместные «знатоковские» посиделки проходили именно у Леждей. И даже если повод был незначительным, столы всегда ломились. И в то же время она была вещью в себе. После закрытия сериала мы общались все реже. А в последнее время и вовсе не виделись, она жила замкнуто. Последний раз она позвонила мне год назад, поздравила с днем рождения. Я знал, что она серьезно больна. Ей предстояла трудная операция на легких. Думаю, рак ее свалил. Слышал о завещании Эльзы, в котором она настаивала, чтобы ее провожали только самые близкие люди. Так что, думаю, пышных похорон и торжественных панихид не будет. Хотя, на мой взгляд, она заслужила, чтобы ее достойно проводили в последний путь.